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Olen püüdnud koguduse infolehe jõulunumbris pöörata 
tähelepanu jõuluevangeeliumile. See on väga rikkalik tekst, 
millele paraku väga sageli ei ole jaksu mõelda. Olgu jõulud 
siis ilusaks erandiks. 

Ühe ilusa detailina väljendab jõuluevangeeliumi erakord-
sust see, et ingel kasutab jõululapsest teada andes lausa 
kolme nimetust: Päästja, Issand ja Kristus. Selline, mitme 
nime kasutamine, suurte sündmuste ja isiksuste puhul, ei ole 
siiski päris erandlik. Ka eesti rahvatarkuses on vastav teema 
olemas: „Heal lapsel on mitu nime”. 

Jõuluevangeeliumi eelloos oli ingel Gabriel öelnud Maarjale: 
„… ja vaata, sa jääd lapseootele ja tood ilmale poja ja paned 
talle nimeks Jeesus” (Lk 1:31). Nimi Jeesus on tähenduselt 
samane juudi Joosua nimega. Hispaaniakeelses maailmas 
kannab tänapäevalgi nii mõnigi poiss aga ka tüdruk ühe 
eesnimena nime Jésus. Jeesus nimetusena tähendab „Issand 
päästab”. Evangeeliumis, ingli poolt öeldud kolm nimetust 
jõululapse kohta kordavad või laiendavad Jeesuse nime. Ühest 
nimest justkui ei piisa. On vaja kasutada kolme laiendit, et 
kuidagi viidata selle isiku suurusele ja tema tähendusele, kes 
on sündinud.

Esimene nimetus, mida evangelist Luukas Jeesuse kohta 
kasutab, on Päästja (kreeka k. soter). See nimetus ei ole 
Jeesuse aegses maailmas kuidagi ainulaadne vaid pigem 
üldine. Oli nii maiseid kui usuga seotud päästjaid. Sama-
moodi on nimetus kasutusel ka meil tänapäeva Eestis. On 
olemas Päästeamet, õnnetusjuhtumite puhul abi osutami-
seks ja on olemas ka Päästearmee, mis on enam vaimuliku 
taustaga. Päästearmee tunnuslause „hingehoidu alusta supi 
pakkumisega” räägib enda eest. Päästja kingib elu neile, 
kellel see on kaduma läinud. Kas arst Luukas ehk mõtles 
seejuures ka Jeesusest kui arstist/ tervendajast, jääb küsita-
vaks. Siiski Luuka evangeeliumis, pisut hiljem, räägib Jeesus 
endast ka kui arstist: „Ei vaja arsti terved vaid haiged. Ma ei 
ole tulnud kutsuma õigeid, vaid patuseid meeleparandusele” 
(Lk 5:31-32). Jõuluevangeelium ei täpsusta, millest kõigest 
Päästja vabastab. Siiski on teada, et ka see, mis inimest Juma-
last lahutab on meelevald ja kannab mitut nime: patt, surm, 
põrgu. Variatsioone on rohkemgi. See näitab, et tegemist ei 
ole lapsemänguga. Ingel annab teada, et nüüd on sündinud 
Päästja, kes on Jumala Poeg. Teema on ilusasti esil ka Maarja 
kiituslaulus: „Ja Maarja ütles: Mu hing ülistab Issandat ja mu 
vaim hõiskab Jumala, mu Päästja pärast, sest ta on vaadanud 
oma teenija madaluse peale” (Lk 1:46-48).

Päästja, Issand Kristus
„ …teile on täna sündinud Taaveti linnas Päästja, kes on Issand Kristus.” Lk 2:11

Kaks muud nime, Issand ja Kristus, näitavad vastsündinud 
lapse positsiooni ja meelevalda. 

Kristos tähendab kreeka keeles sedasama, mis heebrea keeles 
on Messias. See tähendab Võitut ehk kuningat, kes on võitud 
kuningaks ja ootab troonile istumist. Kui ta troonile istub, on 
ta ka kohtumõistja. 

Issand, kreeka keeles Kyrios, viitab aga selgelt valitseja rollile. 
Jeesus, jõululaps, on valitseja. Maailma ajaloos on olnud 
mitmeid laps-valitsejaid, aga neil kõigil on olnud toeks tarkade 
meeste õukond, kes tegelikult valitseb. Kristus valitseb varja-
tult, aga see on siiski tõeline. Jeesuse Issandaks tunnistamine 
näitab omakorda tema valitsusele allumist. Jõululaps Jeesus 
valitseb oma meelevallaga kogu maailma, ka maiseid valitse-
jaid. „Sest nõnda on Jumal maailma armastanud, et ta oma 
ainusündinud Poja on andnud, et ükski, kes temasse usub, ei 
hukkuks, vaid et tal oleks igavene elu” ( Jh3:16).

Head jõulurõõmust osasaamist!

Jüri Vallsalu, kirikuõpetaja

Jõulunäidend 2024. Foto: erakogu
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Hageri ja Lääne-Nigula koguduste ühine palveteekond

Kallid Hageri koguduse õed ja vennad, lõppev Issanda 
aasta on meie kahe koguduse jaoks olnud eriline – seda on 
kandnud ühine palveteekond, mis on toonud meid ükstei-
sele lähemale rohkem kui ükski varasem aeg. EELK-s on juba 
mitmeid aastaid loositud kogudustele eestpalvepartnereid, 
ning aastal 2025 osales selles 54 kogudust, moodustades 27 
paari. Selle aasta loos tõi kokku just Lääne-Nigula ja Hageri 
koguduse – kingitus, mille tähendust võime nüüd, aasta 
lõpus tagasi vaadates, tõeliselt mõista.

Eestpalve – sõprus palves ja teenimises
Eestpalve ei ole lihtsalt oma kahe käe kokku panemine. See 
on hetk, kus meie palvekätele lisanduvad kaasinimeste käed 
– nende soov, hool ja armastus. Eestpalves kantakse Jumala 
ette nii rõõme kui muresid, tänu kui kurbust. Sageli on eest-
palve eriliselt kohal jumalateenistusel, kus kogudus saab 
ühiselt paluda nende eest, kelle nimed ja lood on usaldatud 
palvesse.
Lääne-Nigula kogudus on toonud Hageri kogudust igal 
pühapäeval oma palvetes Jumala ette. Ennekõike oleme 
teid kandnud tänupalves – mõeldes teie teenimisele, teie 

inimestele ja teie ustavusele. Meie aasta kohtumised on 
kinnitanud, et palved ei jää õhku ega kao tühjusesse. Oleme 
olnud tunnistajaks sellele, kuidas Issand ühendab, tugevdab 
ja juhib. Oleme tundnud ka teie palveid, mis on andnud 
meilegi jõudu ja julgust.
Ärgem armastagem sõnaga ja keelega, vaid tegudega ja tõega. 
1Jh 3:18
Need sõnad kõlavad eriliselt tõelisena, kui mõtleme 
möödunud aasta peale.

Kohtumised, mis lõid sidemeid
Lääne-Nigula kogudus on eestpalvekoguduste programmis 
osalenud selle algusest peale, kuid nii tihedat ja viljakat läbi-
käimist pole meil varem olnud. Ühised käigud ja kokkusaa-
mised loovad sõprust, kasvatavad mõistmist ja jätavad mäles-
tusi, mis jäävad.

Vormsi jalgrattaretk – 31. mai
Meie esimene kohtumine toimus maikuu viimasel päeval, 
kui korraldasime jalgrattamatka Vormsi saarele. Oli rõõm, et 
Hageri koguduse ustavad liikmed meiega ühinesid. Mitmed 

Külas Lääne-Nigulas. Foto: erakogu
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ränduritest käisid saarel esimest korda. Ilus ilm, ühine 
teekond ja siiras osadus kandsid meid terve päeva.

Külas Hageris – 14. september
Sügisel sõitis Lääne-Nigula väike grupp külla Hagerisse. 
Õpetaja Jüri Vallsalu tutvustas meile äsja renoveeritud kogu-
dusemaja esimest korrust, mis oli saanud maakütte. Eriliselt 
jäi meelde ajalooline raamatukogu – kristliku kirjanduse 
varakamber, kus igal lugejal on oma kaardiga laenutuslugu.
Jumalateenistusel oli mul võimalus jutlustada Hageri ilusas 
kirikus erilisel päeva, mil üheskoos tähistasime Hageri kiri-
kuhoone 133. aastapäeva. Seejärel ootas meid kaunis ja 
südamlik kirikukohv – traditsioon, mis Hageris liidab kogu-
dust ja loob ruumi vestluseks. Koos arutasime ka koguduse ja 
omavalitsuste koostöö tähtsust.

Teie külaskäigust Lääne-Nigulasse – 5. oktoober
Oktoobris võõrustasime teid kallid sõbrad Lääne-Nigulas. 
Tähistasime üheskoos Vabadussõjas langenute mälestus-
samba 95. aastapäeva aktusega ausamba juures. Vihm ei 
suutnud rikkuda teie pasunakoori ilusat kõla ega inimeste 
rõõmu ja tänumeelt.
Tänujumalateenistusel kõlasid koraalid oreli ja puhkpilli 
saatel ning lauluga rõõmustas meid kammerkoor Lambertus. 
Pärast teenistust kogunesime pastoraati ühisele lõunale. 
Maiu Söögituba pakkus mulgi putru ja õunakooki, külalised 

tõid tordid, ning kogu koosviibimine oli täis soojust ja tänu-
likkust. Vaadata sai ka mälestussamba taasavamise ajaloolist 
filmi 1989. aastast. 
Kõik need hetked kinnitasid meile kõigile, kui oluline on 
sõprusest kantud palveosadus. 

Jõulutervitus ja õnnistussõnad
Kallid sõbrad Hageri kogudusest,
Soovin teile südamest, et nendel jõuludel leiaks teie süda-
messe tee rahulik valgus, mis aitab näha head nii endas kui 
teistes. Soovin, et teie kodudes oleks soojad pilgud, lahked 
sõnad ja pehmed sammud. Et te märkaksite neid, kes vajavad 
toetust – ja et te lubaksite ka iseennast aidata. Soovin, et 
teil ikka oleks julgust tulla oma kodukirikusse – rõõmus või 
kurbuses, selguses või segaduses. Jumalakoda ei ole avatud 
ainult jõuluõhtul, vaid igal pühapäeval, et olla teie jaoks paik 
rahu, jõu ja lootuse leidmiseks. Teadke, et olete meie kiriku-
palves. Ja üle kõige soovin, et jõuluajal kõlaks teie südames 
see lihtne ja samas kõige olulisem sõnum: „Sa oled armas-
tatud. Just praegu. Just sellisena nagu oled.“ 
Soovime teile Lääne-Nigula koguduse perega õnnistatud 
jõuluaega ja rahurikast uut Issanda aastat!

Kristo Hüdsi

Lääne-Nigula Püha Nikolause koguduse õpetaja

Lääne-Nigula külalised Hageris. Foto: erakogu
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26.-27. septembril toimus Pärnus esmakordselt Eesti Evan-
geelse Luterliku Kiriku (EELK) Noortekogu, mis tõi kokku 
osalisi 42st kogudusest üle Eesti. Noortekogu eesmärk oli 
anda noortele hääl kiriku tuleviku kujundamisel ning luua 
alaline foorum noorte osaluseks kiriku otsuste tegemisel. 
Noortekogul osalesid delegaadid (hääleõiguslikud) ja vaba-
kuulajad (sõnaõiguslikud). Osalised valiti oma kodukogu-
duste juhatuse poolt. Vabakuulajate vanusepiir oli 15-35 
aastat, delegaatidel 18-35 aastat.
Üritus algas 26. septembri õhtul Pärnu Eliisabeti kirikus 
piduliku jumalateenistusega. Pärast seda suundusid osalejad 
Estonia Spa hotelli, kus toimus õhtusöök ja tutvumine, 
mõttevahetused ja puhkus enne järgnevat arutelupäeva.

Arutelud ja ühine sõnum
27. septembril toimus tööprogramm, mis süvenes luterlikku 
identiteeti tänapäeva ühiskonnas ning millest kõnelesid 
Urmas Viilma ja Robert Bunder. Delegaadid ja vabakuulajad 
jagati väikestesse rühmadesse, kus nad mõtisklesid etteantud 
küsimuste üle ning püüdsid jõuda ühiste seisukohtadeni. 
Hiljem koguneti uuesti suures saalis, kus koostati Noorte-
kogu sõnum, mis väljendab noorte kiriku visiooni ja ootusi. 

Esimene EELK Noortekogu

Seda teksti sai osalejate seas muuta ning lõppversiooni 
üle hääletati. Tõstatati teemasid usu elamisest ilmalikus ja 
digitaalses maailmas ning luterliku teoloogia rollist tänastes 
kultuurikontekstides. Lõpus valiti ka osaliste seast noored, 
kes esindavad Noortekogu sõnumit Kirikukogul.

Kogemus
Paljud osalejad hindavad Noortekogu esimest kokkusaamist 
väga positiivselt. See andis meile võimaluse luua kontakte, 
mõelda sügavamalt oma usule ja kirikule ning panustada 
kiriku arengusse. Eriti hästi jäi meelde gruppides toimunud 
arutelu, sest kõigil, ka vabakuulajatel, oli võimalus arva-
must avaldada. Mina arvan, et Noortekogu on oluline samm 
noorte kaasamisel kiriku otsustusprotsessidesse ning aitab 
kaasa ka oluliselt EELK noorte omavahelistele suhetele nii 
praegu, kui tulevikus.

Ruuben Põld,
Hageri koguduse delegaat

Perelaager palvemaja õuel. Foto: erakogu
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Noortetööle mõeldes ja noortele indu soovides
Artikkel on ilmunud ajalehes Eesti Kirik, 8.10.2025.a. ja on siin 
ära toodud pigem ühe pilguheiduna kiriku noortetööle.

Sain olla 26. septembril Pärnus EELK Noortekogu avajuma-
lateenistusel ja sellele järgneval õhtusöögil.  Mulje on vaiel-
damatult positiivne. Oli väga julgustav näha ja kuulda nii 
paljusid noori kirikutööle mõtlemas. 

Olen jälginud ka huviga noortekogu sõnumit, seda nii vastu-
võetud dokumendina kui YouTube vahendusel kõnetustena. 
Tahan olla siin kaasamõtleja, mitte aga suur guru või näpuga 
näitaja.

Puudutan kahte teemat, mida noored esile tõstsid.  Esiteks 
suhtumist „noored on veel liiga noored” ja teiseks „kirik peaks 
rohkem esil olema sotsiaalmeedias, sest seal on noored”. 
Need ei olnud siiski ainukesed teemad.

Esimene teema, õieti hinnang, on minu meelest rohkem 
enesetunde küsimus, mitte objektiivne tõde. Kord Mooses 

kurtis Jumalale, et ta ei ole sõnakas mees, et täita talle antud 
ülesannet. Seepeale ütleb Issand: „Nüüd mine, mina olen 
abiks su suule” (2Ms 4,10-12). Jumal kasutas Moosest selli-
sena nagu ta oli. Oma kirikutöö kogemusele toetudes on 
tegusad noored alati teretulnud, nii koguduse ringides kaasa 
lööma, kui olema esindatud koguduse esinduskogudes - 
vähemalt Hageris on see nii.

Teine teema, et kirik peaks rohkem esil olema sotsiaalmee-
dias, sest seal on noored, on täiesti õige teemapüstitus. 
Kirjutan sellele kahe käega alla. Olen lausa kadeda pilguga 
jälginud neid kogudusi, kus noored täidavad sotsiaalmeedia 
oma sõnumiga. Tere tulemast noored, kes teemat valdate, 
kiriku teemat sotsiaalmeedias esitama! Luban seda teha 
Hageri koguduse õpetajana ja Lääne-Harju praostkonna 
praostina, kaugemale ja kõrgemale lubamiseks mul meele-
vald puudub. Mina pean tunnistama, et ma võin isegi ära 
õppida, kuidas ühte või teise keskkonda sõnumit üles seada, 

Pühapäevakool. Foto: erakogu



EELK Hageri Lambertuse koguduse infoleht, detsember 2025, nr. 43 HAGERI KIRIKHAGERI KIRIK

7

Lõikustänupüha. Foto: erakogu

aga ma ei suuda ära õppida kaasaegset noorte tunnetust ja 
sõnavara, kuidas asju esitada nii, et see oleks noortele huvitav 
ja kutsuv. Ma võin ju end nooreks pidada ja rääkida ka noor-
tepärasusest, aga selleks tööks on minu puhul „parim enne” 
siiski möödas. Siin on koht noortele. Mis kasu on jutlustest 
sotsiaalmeedias, kui neid seal keegi ei loe? Formaat on teine.

Neid mõtteid välja öeldes ei taha ma end kuidagi distantsee-
rida noortetööst kirikus. Olen veendunud, et noored vajavad 
vanemaid inimesi samamoodi kui vanad noori. See suhe on 
vastastikune. 

Räägin nüüd oma kogemusest kunagise kirikunoorena. Ühel 
perioodil laulsin Oikumene nimelises noortekooris, mis 
tegutses Tallinnas, põhiliselt Harku tänava palvemaja juures. 
Kooriharjutused ja esinemised andsid kokkusaamistele vaja-
liku sageduse, kõik muu suhtlus toimus laulmisele lisaks. 
Meile olid ääretult olulisel kohal onu Priit (Priit Rannut) ja 
onu Osvald (Osvald Reier). Meie olime noored, aga meile oli 
oluline nende kohalolu. „Hullumeelsed mõtted” tulid sageli 
noortelt ja noored viisid neid mõtteid ka ise ellu, aga nemad 
olid tähtsal kohal. Mitte sellepärast, et nemad seda tahtsid, 
vaid sellepärast, et meie tahtsime nii. See andis kindlustunde. 

Värvika näitena „hullumeelsetest mõtetest” meenutan ühte 
nn. noortetundi, kui tundsime end üle parda heidetutena ja 
mere põhjas olijatena, nagu prohvet Joona. Meile oli oluline, 
et tunne oleks ikka vägev, sarnane nagu mere põhjas. Üks 
meie hulgast, tänane vaimulik, suutis kohale organisee-
rida mingid tohutu suured tumesinised kardinad või lava 
eesriided. Seadsime need üles ja tundsime end mere põhjas 
olijatena, küllap väikese lootusega, et ehk Jumal päästab ka 
meid mingil erilisel viisil. Kõik korralikud inimesed, kes 
tundi tulid, olid hämmingus meie tegemistest, aga onu Priit 
ja onu Osvald olid meiega. Nad olid üle parda heidetud nagu 
meie, mere põhjas, ega teinud väljagi korralike inimeste 
kohkumisest.

Minu ettekujutus kiriku noortetööst on, et seda võiksid teha 
noored. Püha Franciscus olevat öelnud, et iga põlvkond peab 
ehitama oma kiriku ise üles. See on aga suur arm, kui ka eilsed 
noored saavad tänaste noorte tegemistele kaasa elada ja indu 
soovida. Usun, et koos on parem kui üksi.

Seitsmekümnendate kirikunoor 

Jüri Vallsalu
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Eesti Raamatu Aasta 2025
Aivi Sepp
Aastal 2025 möödub 500 aastat esimese eestikeelse raamatu 
ilmumisest ning nõnda toimub 30. jaanuarist 2025 kuni 14. 
märtsini 2026 Eesti Raamatu Aasta, mille jooksul tähistatakse 
mitmesuguste näituste, sündmuste ja muude ettevõtmistega 
eestikeelse raamatu ning eesti kirjakeele suurt sünnipäeva.
Raamatuaasta programm sünnib paljude asutuste ja 
organisatsioonide koostöös, mida suunab 2024. aasta 
veebruaris moodustatud Eesti Raamatu Aasta peakomitee; 
keskseks koordineerijaks on Eesti Kirjanduse Selts. Eesti 
Raamatu Aasta patroon on Eesti Vabariigi president Alar 
Karis ning raamatuaasta kannab Hando Runneli luuletusest 
pärinevat motot “Rahvas algab raamatust”.
Varem on tähistatud üleriigiliselt kolme suuremat Eesti 
Raamatu Aastat. Esimene toimus 1935. aastal, tol ajal 
esimeseks eestikeelseks raamatuks arvatud Wanradti ja 
Koelli katekismuse ilmumise 400. aastapäevana. Seejärel, 
1958. a. avastati veelgi varasema eestikeelse trükise 
olemasolu aastast 1525. Nõnda tähistati eestikeelse raamatu 
450. sünnipäeva teise Eesti Raamatu Aastaga juba 1975-
1976. Sajandivahetusel tähistati suurejooneliselt eestikeelse 
raamatu 475. aastapäeva, sedapuhku 23. aprillist 2000 
kuni 23. aprillini 2001. Sellest alates said Eestis alguse 
teema-aastad. On sümboolne ja märgiline, et teema-aastad 
kutsuti ellu just raamatuaastaga. Olgu siinkohal ära toodud 
mõned näited: 2005 kunstiaasta, 2008 arhitektuuriaasta, 
2009 muuseumiaasta, 2010 lugemisaasta, 2013 ja 2018 
kultuuripärandiaasta, 2015 muusika-aasta, 2019 eesti keele 
aasta, 2022 raamatukoguaasta, 2024 kultuuririkkuse aasta, 
2025 taas raamatuaasta.

Hageri koguduses pole otseselt raamatuaastat tähistatud. 
Raamatukogu on olnud enamasti avatud iga kuu teisel ja 
neljandal pühapäeval enne jumalateenistust kogudusemajas. 
Erandkorras, ja selle võib panna raamatuaasta arvele, oli 
koguduse raamatukogu avatud muuseumiöö raames 17. 
mail, samuti hoovikohvikute päeval 16. augustil.
18. oktoobril tähistas Kohila raamatukogu oma 100. 
aastapäeva lahtiste uste päevaga. Sellist võimalust ei 
saanud kasutamata jätta ja üle mitmete aastate võtsin 
ette külaskäigu Kohila suurepärasesse raamatukokku. 
Väga paeluv oli ekskursioon terves majas, põhimõtteliselt 
keldrist pööninguni, kus varjatuks ei jäänud ükski salasopp. 
Raamatukogu on mulle südamelähedane paik ja enamasti 
töötavad raamatukogus väga toredad inimesed, nimetan 
neid raamatukogutüdrukuteks. Olid väga meeldivad 
ja inspireerivad kohtumised. Kingituseks viisin Hageri 
koguduse infolehe Hageri Kirik tervikkomplekti. Üle 20 
a. on lehti kogutud ja nüüd oli ilus põhjus need üle anda. 
Raamatukogu juhataja Kristiina Bender võttis kingituse 
rõõmsa üllatuse ja tänuga vastu. On see ju osake meie 
kogukonna aja- ja koduloost. Minu jaoks olid need paar tundi 
Kohila raamatukogus üks vahvamaid raamatuaasta üritusi 
üldse.
Juba aastaid olen olnud Raamatuklubi (SERK, Varraku 
raamatuklubi) liige ja selle aja jooksul on koju kogunenud 
palju raamatuid. Olen aga seda meelt, et raamatuid saab alati 
raamatukogust laenata ja seega ei pea kogu ilmuvat kirjavara 
endale koju kokku ostma, eriti puudutab see ilukirjandust. 
Kindlasti on mul vaja enda ligi hoida aga nn hea tunde 

Kohila raamatukogus, 18.10.2025 Foto: erakogu
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Eesti raamat 500: lugemisi
Sigrid Põld

Mida sina viimati lugesid?
Ajakirja? Ajalehte? Inerneti lehekülge? Raamatut? Kas 
ikka päris raamatut või veebiversiooni? Võimalusi on palju! 
Peaasi, et oleksid midagigi lugenud. 
Minu ellu kuuluvad raamatud – need päris! Olen paari 
püüdnud kuulata ka veebiversioonis, aga see ikka ei taha 
õnnestuda. Kuidagi „päris“ tunne on, kui raske raamat on 
käes. Ja raamatuid on mul kodus palju. Kohe väga palju. Kui 
kellelgi on koolis vaja kohustuslikku kirjandust lugeda, mida 
endal kodus ei ole, siis helistatakse ja küsitakse minult, kas 
sul on see raamat olemas? Olen aidanud päris mitut sugulast, 
sest tõepoolest, mul on „see“ raamat riiulis.
Riiulis? Mis see veel on? Mõnel on raamatud küll riiulis, aga 
seal on ka igasuguseid muid asju. Minul on raamaturiiulitel 
peamiselt ikka raamatud. Mõni foto on küll sinna eksinud, 
aga neid on pigem väga vähe. Raamatud ei ole mul riiulis 
mitte lihtsalt niisama, no näiteks värvide järgi seatud vms. 
Minul on need nii nagu raamatukogudes: teemade kaupa, 
autorite kaupa, keele kaupa, sarjadena jne. ning autori 
perekonnanime järgi alfabeedis. Nii on neid oluliselt lihtsam 
üles leida, kui otsid mõnd kindlat teost. Samuti on siis parem 
ülevaade, mis raamatud mul on olemas ja mis mitte. Seda, et 
raamatuid liiga palju oleks, ma lihtsalt ei usu! Raamatuid ei 
saa kunagi liiga palju olla. Iseküsimus on, kas ma jõuan neid 
kõiki lugeda? 

Mida siis mina viimati lugesin?

Kuna õpin Tallinna Ülikoolis kirjandusteaduse erialal, siis 
on meil sellest johtuvalt vaja kohustuslik kirjandus läbi 
töötada. Viimati lugesin Lilli Luugi „Ööema“. Eelnevalt olin 
kuulnud, et tegemist on karmi ja sünge raamatuga. Tundub, 
et ma lugesin vist mingit „teist versiooni“ sest mina ei saanud 
aru, et oleks olnud kuidagi sünge lugemine… Pigem oli 
põnev! See on Eesti ajalugu, juhtumised meie endi elust. On 

väga tervitatav, et ta need ajalootahud, mida väga ei taheta 
meenutada, päevavalgele toob…
Teine raamat, mille äsja lõpetasin, oli Mehis Heinsaare 
„Unistuste tappev kasvamine“. See oli raamat, mille puhul 
ei oskagi seisukohta võtta! Kulgemine üle Eesti. Pidevalt oli 
tegelane kuhugi teel – küll Pärnusse ja Läänemaale, siis oli ta 
Lõuna-Eestis jne. Seejuures ei olnud tegemist ühe tegelasega. 
Raamatus on jutud, mis pole omavahel seotud. Ja ei ole nad 
ka tõsielulised! Tundus, et loen mingit muinasjuturaamatut 
täiskasvanutele… Ma ei ole suur muinasjuttude lugeja, aga  
läbi ma sellest närisin! Kas ma sain targemaks? Kas ma sain 
midagi uut teada? Jah! Seda, et täiskasvanud inimene võib nii 
hea fantaasiaga olla. Et iga idee, mis pähe tuleb, saab jutuks 
kirjutada. Ilmselt rohkem tema raamatuid ma lugema ei 
hakka, sest elu on selleks liiga lühike.
Mida ma aga soovitan lugeda, on Carolina Pihelgase 
„Lõikejoon“. Ka see räägib Eestist ja ajaloost, kuid on selge, 
lihtne, arusaadav, hästi jälgitav. Kahju kohe, et nii õhuke 
ja lühike raamat! Igal juhul, kui on huvi lugeda midagi 
kaasaegset Eestist, siis kindlasti on „Lõikejoon“ selline tore 
lugemine. 

Miks üldse on vaja lugeda? Kas saaks elada ka kuidagi 
teisiti?
Mina arvan, et lugemine on oluline osa inimeseks olemisest. 
Erinevate raamatute lugemine avardab silmaringi. Harib 
meid kultuurselt. Annab teadmisi jne. Tean, et osadele 
inimestele lugemine üldse ei sobi või siis loetakse ainult 
tiitellehti. Kui aga vähegi pingutada, ehk õnnestub aastas 
paar raamatut läbi lugeda? Veel parem oleks, kui jõuaks igal 
nädalal ühe raamatu. Ega igal aastal pole seda „Eesti raamat 
500“ aastapäeva! Lugemisega tasuks alustada nüüd ja kohe! 
Mingeid aastapäevi pole üldse mõtet oodata. Sinu aastapäev 
võib alguse saada nüüd! 

raamatuid, neid, mida aeg-ajalt sirvin, lehitsen, loen, 
imetlen ja silitan! Muidugi võiks olla käeulatuses ka tarbe- 
ja teatmekirjandust (näiteks ÕS, EKSS, Suur piiblileksikon, 
piiblikommentaarid jms, aga ka käsitööalased raamatud, 
kokaraamatud jne). Kõike seda saab muidugi kätte ka veebist, 
ent hoopis mõnusam tunne on raamatuid käes hoida, sirvida 
ja lehti pöörata.
Umbes aasta tagasi avastasin enda jaoks Raamatuvahetuse. 
Kuna raamaturiiulitesse oli vaja ruumi teha, siis päris 

palju raamatuid on sealtkaudu uuele ringile läinud. Üsna 
mitmed raamatud on aga hoopis Raamatuvahetusest tee 
Hageri koguduse raamatukokku leidnud, seda nimetatakse 
raamatukogunduses järelkomplekteerimiseks. Endalegi olen 
leidnud sealt päris mitu maiuspala.
Raamatuaasta kestab veel päris mitu kuud. On põhjust 
raamatukogusid külastada, raamatutest  ja lugemisest rõõmu 
tunda, isegi siis, kui raamatuaasta läbi saab.
Kasutatud allikas: https://raamatuaasta.ee 
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Soome sõbrad käisid külas
Jüri Vallsalu

Septembri lõpp ja oktoobri algus oli Hageri koguduse jaoks 
õnnelik aeg. Meil käis külas lausa kaks sõpruskoguduste 
gruppi Soomest. Esmalt, 26.-28. septembril, olid meil külas 
sõbrad Sääksmäe kogudusest ja kümmekond päeva hiljem, 
7. oktoobril, sõbrad Keuruu kogudusest. Mõlemas grupis 
oli umbes 35 inimest, osa nendest koguduste töötegijad, 
aga kaasa olid kutsutud kõik, kes tahtsid tulla. Tuldi ühiselt 
bussidega, et reisiseltskond saaks tunda osadust ka teel olles. 
Teemat esile tõstes on küllap oluline lisada, et Eesti ei ole 
enam paljude soomlaste jaoks odav maa, kuhu tullakse 
lihtsalt sellepärast, et siinsed hinnad on odavamad. Nii 
mõnedki hinnad on meie poodides juba Soome hindadest 
kallimad. Samuti on Soomes, nii nagu ka meil, tegemist hetkel 
majanduslikult raske perioodiga, kus on tuntav tööpuudus ja 
ebakindlus tuleviku suhtes. Seda enam teeb siis rõõmu, et 
koguduste head suhted on säilinud. 
Sääksmäe kogudusest tulid seekord külla valdavalt noored 
ja neid ühendas muusikaharrastus. Nad ise naljatades 
ütlesid, et neil on KGB ansambel, õige nimega siiski Koski 
Gospel Band. Nad teevad koos gospelmuusikat, kus lauljaid 
saadab instrumentaalansambel. Kuna Hageri kogudusel 

sarnane ansambel puudub, siis nautisime külaliste esinemist 
pühapäevasel jumalateenistusel. Sellel jumalateenistusel 
jutlustas eesti keeles ka nende endine kirikuõpetaja Juha 
Valkama, kes täna on juba emerituuris. Pühapäevale 
eelneval kahel päeval tutvusime sõpradega Lääne-Harju 
praostkonna erinevate koguduste ja vaatamisväärsustega, 
käisime Sakus, Paldiskis ja Keila-Joal. Olgu veel lisatud, et see 
noorteansambel, pisut küll teises ja väiksemas koosseisus, oli 
Hageris külas ka 2019. a. maikuus. Seega sõprus jätkub. 
Keuruu koguduse grupis oli palju juba ammu tuttavaks 
saanud inimesi. Siin oli ennekõike kohtumisrõõm see, mis 
elevust tekitas. See, et kogudustes aastate jooksul töötegijad 
vahetuvad on paratamatus. Teisiti see ei saakski olla. Mõlemas 
sõpruskoguduses on viimase kolme aasta jooksul vahetunud 
ka kirikhärrad. Nii kutsutakse Soomes koguduste juhtivaid 
vaimulikke. Tore on aga märgata, et ka need, kes enam 
vastutavates ülesannetes ei ole, on koguduse ja ka sõprade 
jaoks siiski olemas.
Loodame, et sõprussuhted ikka jätkuvad. Küllap on peatselt 
käes jälle ka meie kord sõpru tervitama minna.

Koski Gospel Band. Foto Jüri Vallsalu
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Soosinguajad
Arne Mänd

Lk 19: 41- 44: Kui Jeesus ligi jõudis ja linna nägi, nuttis ta 
tema pärast ning ütles: „Kui sina teaksid sellel päeval, mis sinu 
rahule tarvis läheb? Ent nüüd on see pandud varjule sinu silmade 
eest. Sest päevad tulevad sinu peale, mil sinu vaenlased teevad 
sinu ümber valli ja piiravad sind ja vaevavad sind kõikepidi ja 
lõhuvad sind maha maatasa ja su lapsed sinu sees, ega jäta kivi 
kivi peale, sellepärast et sa ei ole tundnud oma armukatsumise 
aega.“

Karm paralleel meie tänapäevaga! Pole justnagu kohane ja 
viisakas kallil jõuluajal nii sünge teemaga tegelda.  Aga me 
ei saa pead liiva alla peita ega karmi tegelikkust meie ümber 
olematuks muuta. Juba neljandat aastat teevad jõulu rahu-
sõnumi kõrval meid rahutuks sõjasõnumid rahuarmasta-
vast riigist, kellele saatan vene diktaatori kujul on kallale 
tunginud. Me ei tea, kas ja miks seda rahvast nõnda nuhel-
dakse. Kas meie rahvas parem on? Kas meil Jumala ees mille-
gagi hoobelda on? Jah on – meid loetakse  Euroopa kõige 
jumalakartmatumaks rahvaks. Kas on meil õigust tolleaegse 
Jeruusalemma saatusest paremat loota…?

See on karm ja sünge pilt, mida Jeesus vaimusilmas püha linna 
hukkumisest nägi. Jeesus vaatab siin nuttes Jeruusalemma ja 
näeb vaimus selle langemise viise ning hukkumise aega ette. 
Ajalugu teab, et see ennustus täitus 70. aastal, kui Rooma 
sõdurid hävitasid selle linna tõepoolest maatasa. Ja ta teab 
ka selle katastroofi põhjust. See ei olnud mingi looduska-
tastroof. Põhjus oli inimestes, selle linna rahvas – sa ei ole 
tundnud oma armukatsumise aega – soosinguaega.

Piiblis räägitakse korduvalt mitmetest armukatsumise aega-
dest, mis tähendab seda, et Jumal annab inimestele ja rahvas-
tele aegu, mil tema ilmutused on eriti selged ja vägevad, nii et 
võime neid nimetada imedeks. Nendel aegadel on inimesed 
vastuvõtlikumad Jumala sõnale kui teistel aegadel. Näiteks 
lapsena, noorukina otsides oma teed ellu, haiguse ajal, õnne-
tusest paranedes või lõpuks surma lähenedes taipame, et 
Jumal on oma armuga väga lähedal. Need on mõned näited 
meie armukatsumise aegadest – soosinguaegadest.

Me võime tunnetada neid aegu erinevatel viisidel – kord 
Jumala erilise armastusena, kord aga ka karistusena. Meie 
rahvas mäletab, kuidas laulsime end rõõmujoovastuses 
vabaks võõra võimu ikke alt. Aga kas ikka ainult laulmisest 
oleks piisanud? Vaevalt. Vaevalt suudame kujutleda, kui palju 
palvetati vabaduse eest! Kui palju andis Jumal kannatlikku 
meelt tolleaegsetele riigijuhtidele taluda Moskva bosside 
mõnitamisi kongresside palees! Kui palju mehisust kinkis ta 
neile, kes seisid paljakäsi silmitsi Vene tankidega! Kuigi see 
oli väliselt karm ja hirmutav aeg, oli see siiski aeg, mil Jumala 
armastus meie rahva vastu vägevalt teoks sai, nii vägevalt, et 

välised ahelad meie rahva õlgadelt langesid. Ja kuidas rahvas 
tänumeeles kirikutesse tormas Jumalat tänama. Kuid peagi 
hakkas see vaimustus vähenema, rahvas harjus uue eluga 
ja pöördus igapäevaelu juurde tagasi, unustades tänu, mille 
nad just-just olid Jumalale tema heateo, isegi ime, eest ohver-
danud. 

Kui inimene ei hooli ega isegi pane tähele selliseid Jumala 
märguandeid, siis tema enesetunne paadub ja ta ei kuule ega 
ka kuula enam Jumala kutset. Sellepärast hoiatab Piibel meid: 
Hb 3: 15 „Täna, kui te kuulete tema häält, siis ärge tehke oma 
südameid kõvaks!“

Meie ei tea, kui kaua jätkub Jumalal kannatlikku meelt meie 
rahvaga, kuid liiga palju on märke sellest, et see millalgi 
katkeb või hakkab hoopis lõppema. Meid hoiatatakse juba 
teist aastakümmet – parandage meelt, häda tuleb! Ja häda on 
juba meie riigi piiri, otse ukse taga ja peagi nõuab sisselask-
mist mitte viisakalt koputades, vaid nõudlikult ähvardades ja 
prõmmides. Olen kohkunult jõudnud järeldusele, et kui meie 
väikest riiki tabab sama saatus, nagu Ukrainat, siis jääb juba 
lühikese ajaga meie riigist alles vaid üks suur pommiauk ja 
hunnik ahervaremeid.

Miks see nii võib juhtuda? Jumal on viimase aastasaja jooksul 
andnud meie rahvale nii hirmu kui armu. Vabadussõjas oli 
Jumal väikese Taaveti poolel, kes võitis suure Koljati. Siis 
kinkis Jumal rahvale kannatlikult kakskümmend aastat 
armukatsumise aega, mida too ära ei tundnud. Ning vaen-
lane vallutas meid uuesti: tuhanded tapeti, saadeti välja oma 
kodudest külmale maale vangilaagritesse või küüditati. Miks 
see juhtus? Vist samal põhjusel nagu Jeruusalemmaga juhtus!

Kolmkümmend neli aastat tagasi tegi Jumal uue katse – kas 
nüüd tunnete ära veel ühe  soosinguaja? Kuidas kasutab 
rahva enamus seda aega? Ei, nad pidutsevad, prassivad, 
on riius omavahel, tapavad üksteist ja iseennast, hävitavad 
loodust jne.

Jeesus ei parasta täna ka meie riiki ega rahvast, vaid nutab, 
sest see ei taipa jälle, mis tema rahule tarvis läheb.

Enne kui järjekordselt hilja on, jääb meil küsida, kas on 
midagi, mis päästaks meie rahvast veel seekord suure Koljati 
käest? On, see on meie, kristlaste, palved oma riigi ja rahva 
pärast. Jeesus andis Mäejutluses oma järgijatele erilise üles-
ande (Mt 5:13): „Teie olete maa sool. Aga kui sool tuimub, 
millega siis teha soolaseks?“ Mis on aga soola ülesanne? See 
kaitseb toitu, seega ka meie rahvast, roiskumise eest ja annab 
meile Jumala ees hea maitse.

Olgem siis usinad palvetama iseenda, oma riigi, rahva ja laste 
pärast, et me nüüd tunneksime ära järjekordse soosinguaja!
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Koguduse praktiline elu 2025. aastal
Juhan Põld
Kuna 2024. aasta maikuus saime valmis kogudusemaja 
esimese korruse remonttööd, on koguduse praktilised tege-
vused hoogustunud ja kõigil on jälle hea tulla kokku kogu-
dusemajja lauluproovi, pasunaproovi, pühapäevakooli, 
leerikooli, kirikukohvile, jõulupuule või külalistega kohtu-
mistele ning korraldada tähtpäevi. Sellel aastal oligi võimalik 
vastu võtta külalisi Soomest Keuruu sõpruskogudusest ja 
Sääksmäe kogudusest ning meie selle aasta eestpalvekogudu-
sest Lääne-Nigulast.
Oli väga tore näha Soome sõpruskoguduse inimesi, kes huvi-
tusid meie tegemistest ja jagasid oma koguduste tegemisi ja 
eluolu.
Südantsoojendav oli septembris kohtuda ka Lääne-Ni-
gula koguduse inimestega, kellest mõned juba varasemad 
tuttavad. Eestpalvekoguduse kutsel osalesid kevadel mõned 
meist nende korraldatud jalgrattamatkal Vormsi saarel, mis 
oli väga hea füüsiliselt aktiivne vaheldus.
Oktoobris käisime külas Lääne-Nigulas. Meie delegatsioon 
oli päris rohkearvuline, kuna olime kammerkoori ja pasu-
nakooriga, et jumalateenistust rikastada. Oli au osaleda ka 
Lääne-Nigula Vabadussõja mälestussamba aastapäevaak-
tusel.

Koguduse kammerkoor Lambertus osales üldlaulupeol, mis 
toimus 6. ja 7. juulil. Meie koor laulis nii segakooride kui 
valikkooride koosseisus.
Praktilise poole pealt jätkame kogudusemaja remondiga, mis 
on jõudnud teisele korrusele ja tundub, et on isegi tööma-
hukam esimesest korrusest. Välja vahetada tuleb ka katus, 
kuna praegune on amortiseerunud ja ei vasta täna kehtiva-
tele ehitusnormidele. Mahukam on ka seetõttu, et vahetusse 
lähevad kõik nö välispiirded ja sisse ehitatakse uued vahe-
seinad ning laed ja põrandad. Koguduse talgutööde korras 
oleme sisemiste kergemate lammutustöödega ühele poole 
saanud. Suur tänu aktiivsetele kogduseliikmetele, kes talgu-
päevadel osalesid! Edasised tööd aga on professionaalide 
pärusmaa ja vajavad tõsisemat planeerimist, mis hetkel käsil.
Kuna koguduse ressursid on piiratud, palume jätkuvalt 
aktiivset toetust kogudusemaja
remondi heaks.

Annetusi saab teha:

EELK Hageri kogudus
EE311010802003930006 (SEB)
EE892200221013200537 (SWEDBANK)

Hageri pasunakoor.  Lääne-Nigula Vabadussõja mälestussamba aastapäevaaktusel. Foto: erakogu
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Taize kokkutuleku külalised Hageris. Foto: Elari Lend.

Emadepäev 11.05.2025. Foto: erakogu
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Lambertus 2025. a. üldlaulupeol. Foto: Sigrid Põld

Taaskord – laulupidu!
Sigrid Põld
On suur rõõm, et 2025. aastal toimus suur üldlaulupidu! 
On ju laulupidusid ette ja taha lükatud, ära jäetud ja ümber 
mõtestatud. Seekord toimus aga pidu traditsiooni kohaselt. 
Kahjuks oli kohal ka vihm, mis juba 2023. aasta noortepeol 
pidulisi kurvastas.
Kammerkoor Lambertus alustas üldlaulupeoks ettevalmis-
tusi nagu ikka, juba eelmisel aastal. Soov oli osaleda nii sega-
kooride hulgas kui ka laupäeva õhtul valikkooridega koos 
laulda. Tegime regulaarseid proove, vajadusel ka laululaag-
reid. Kava ei olnud liiga lihtne! Töö oli tihe ja eeldas laul-
jatelt suurt pingutust. Käisime Raplas ühendproovides ja 
seal laulsime ka laulupeo dirigentidele ette. Selgus tuli majja 
aprillis-mais, kui saime vastuse: tere tulemast peole! Rõõm 
oli ülisuur, sest mulle tundub, et Eestis kehtib arvamus – kui 
sa ei osale laulupeol, siis sind pole olemas! 
Laulupeo nädalal tuli lauljatel Tallinnas olla juba neljapäeval, 
kui toimus esimene ühendproov lauluväljakul. Ise olin sel 
aastal esmakordselt osaline tantsupeol ja kuna tantsupeo 
etendused algasid juba neljapäeval, ei saanud ma samal ajal 
olla lauluväljakul. Ütlen siin kohal suur, suur tänu igale laul-
jale, kes osales laulupeol! Laulja seisukohalt ei ole tore, kui 
kohal pole inimest, kellelt saaks informatsiooni ja kes korral-
daks koori tegevust platsil. Ent kammerkoor Lambertus sai 
kõigega ise hakkama, ikkagi täiskasvanud inimesed. Osaleti 
proovides, käidi suppi söömas, saadi kokku, arutati ja oldi 
üksteise jaoks olemas. 
Laupäeva hommikul kogunesime kõik Vabaduse väljaku lähe-
dale rongkäiguks. Ilm oli pehmelt öeldes kehv, vihma sadas, 
tuul oli külm ja vali, aga ritta me end saime! Kõige ette tuli 
veel kastiratas, kus sees istusid kaks last ja hakkasime mars-
sima. Kilomeetrid möödusid kiiresti. Lauluväljakule jõudes 
olime läbimärjad ja  suundusime otsejoones suppi sööma. 
Pärast mudast ja lirtsuvat teekonda oli söögisaalis mõnusalt 

kuiv ja soe. Supp oli maitsev, valida sai lihaga või lihata borši, 
seljanka ja hernesupi vahel. Magustoiduks oli jäätis!
Esimesel õhtul olid laval valikkoorid: segakoorid, mees-
koorid, naiskoorid.  Vaatamata kehvadele ilmaoludele oli 
kontsert vägev, lausa imeline, repertuaar samaaegselt ülimalt 
nõudlik ja kaunis. Kuna mina sel õhtul lavale ei läinud, siis 
lahkusime kontserdilt enne lõppu, et seda autoraadiost edasi 
kuulata.
Pühapäeval toimus laulupeo põhikontsert, mida olid 
kuulama tulnud suured rahvamassid. Tekkis tõeline laulupeo 
meeleolu! Ilm oli laupäevaga võrreldes super! Mitte küll juuli-
kuiselt kuum, kuid vähemalt kuiv. Kammerkoor Lambertus 
laulis nii segakooride kui ka ühendkooride koosseisus. Oli 
väga hea meel, et saime sellest kõigest osa. See tunne, mis 
tekkis pühapäeval laulukaare all, oli nii võimas, et kellelegi ei 
meenunud vaevaline prooviperiood enne laulupidu.
On märkimisväärne, et Hageri koguduse kammerkoor 
Lambertus on pääsenud üldlaulupeole juba aastast 2004. 
See ei ole meie koorile lihtne teekond. Oleme omandanud 
tohutul hulgal ilmalikke laule, mida oleme saanud laulda oma 
valla üritustel, aga enamasti on nii, et omandame laulud vaid 
laulupeoks. Seejuures ei saa ära jätta laulmisi kirikuaasta sees 
jumalateenistustel, kuhu on ka vaja uut repertuaari õppida.
Usun, et osalemine üldlaulupeo protsessis, on meile kõigile 
kasuks tulnud ja see on tegelikult ülivahva teekond. Osale-
mine peol annab tunde, et oleme osa suurest Eestimaa 
koorist. Oluline on olla kohal, sest kirikukoor jääb suurel 
peol silma. Kirikukoor tekitab ehk inimestes küsimusi, et mis 
see kirik üldse on? Kes seal käivad? Kas ma võiks ka sinna 
minna?
Olen ise seda kõike just nii tunnetanud ja näinud. Usun, et 
see kõik toimibki nii - olla koorina pildis, esindades kirikut 
– see on oluline.
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Koguduse 2025. aasta kroonika

01.01 Uusaasta jumalateenistus. [Taizé Euroopa noorte täiskasvanute 
aastavahetuse kohtumine Tallinnas 28.12.2024-01.01-2025, küalised 
Hageris]
06.01 Kolmekuningapäeva jumalateenistus
11.01 Kammerkoor Lambertus Raplas laulupeo proovis ja ettelaulmisel
19.01 Vennastekoguduse kuulutustund, vastutaja perek. Mänd. Jumalatee-
nistus. Koguduse nõukogu koosolek kogudusemajas
26.01 Jumalateenistus. Pasunakoor Mustamäe kirikus kaasa teenimas
02.02 Jumalateenistus. Teenis õp emeritus Peeter Krall. Organist Eve Lend
09.02 Jumalateenistus. Organist Kersti Petermann. Tuubal mängis Remi 
Kübar. Koguduse nõukogu valimiste perioodi avamine
16.02 Vennastekoguduse kuulutustund, vastutaja perek. Põld. Jumalatee-
nistus. Koguduse nõukogu valimised. Uue koguduse nõukogu koosolek 
kogudusemajas, juhatuse valimised
22.02 Kohila gümnaasiumis proovipäev homseks kontserdiks
23.02 Eesti Vabariigi aastapäeva tänujumalateenistus. Mängis koguduse 
pasunakoor
18.00 Kohila valla iseseisvuspäeva aktus gümnaasiumihoones. Kammer-
koor Lambertus kaasatud
25.02 Kammerkoor Lambertus Raplas laulupeo valiksegakoori proovis
02.03 Piiblitund kogudusemajas. Jumalateenistus. Organist Jana Kallas
09.03 Jumalateenistus. Organist Kersti Petermann
15.03 Leerikursuse algus
16.03 Vennastekoguduse kuulutustund, vastutaja perek. Kaljuste. Jumala-
teenistus. Organist Eve Lend
23.03 Jumalateenistus. Organist Riina Ots
29.03 Kammerkoor Lambertus Raplas laulupeo proovis
30.03 Jumalateenistus. Organist Viktoria Lehtmets. Tromboonil mängis 
Ervin Aigro
06.04 Jumalateenistus. Organist Eve Lend
13.04 Palmipuudepüha jumalateenistus. Organist Riina Ots. Koguduse 
nõukogu koosolek
17.04 Suur Neljapäev. Armulauatalitus kirikus. Organist Mai Mänd
18.04 Suur Reede. Jumalateenistus. Organist Kersti Petermann
20.04 Ülestõusmispüha jumalateenistus. Organist Mai Mänd. Laulis 
kammerkoor Lambertus, mängis koguduse pasunakoor
15.00 Arsise kellade ansambli kontsert Vaikse nädala muusika 
27.04 Jumalateenistus. Organist Eve Lend
04.05 Jumalateenistus. Õpetaja Erkki Juhandi
11.05 Jumalateenistus. Emadepäev. Pühapäevakooli lõpetamine
18.05 Vennastekoguduse kuulutustund, vastutaja perek. Sepp. Jumalatee-
nistus. Tromboonil mängis Ervin Aigro, orelil Mai Mänd
23.05 Kammerkoor Lambertus Raplas laulupeo valiksegakoori proovis
29.05 Taevaminemispüha jumalateenistus kl 18.00
07.06 Perelaager „Rahu ma jätan teile“ Hageri palvemaja õuel
08.06 Nelipüha ja leeripäeva jumalateenistus. Mängis koguduse pasuna-
koor
15.06 Vennastekoguduse kuulutustund, vastutaja E.& T. Lend. Kolmainu-
püha jumalateenistus
22.06 Tänujumalateenistus. Ervin Aigro tromboonil, Mai Mänd orelil
25.06 Laulupeo tule tervitamine palvemaja õuel, laulis kammerkoor 
Lambertus
29.06 Surnuaiapüha jumalateenistus Hageri kalmistul. Laulis kammerkoor 
Lambertus, mängis koguduse pasunakoor
04.-06.07 Laulu- ja tantsupidu Tallinnas, kammerkoor Lambertus osales
19.07-18.08 oli õpetaja Jüri Vallsalu puhkusel. Asendas õp. Erkki Juhandi
22.07 Rapla Kirikumuusika Festivali kontsert Hageri kirikus: Imeline 
Hispaania. Muusikat esitavad Mari-Liis Uibo viiulil, Kirill Ogorodnikov 
kitarril ja Andres Uibo orelil (kl 19.00)
16.08 Kohila valla hoovikohvikute päev. Hageri kirikukohvik koguduse-
majas. Kontsert „Kiituslaul“ kirikus kl 16. Bariton Ott Indermitte ja Piret 
Aidulo orelil

17.08 Vennastekoguduse kuulutustund, vastutaja perek. L. & E. Lend. 
Jumalateenistus
07.09 Piiblitund kogudusemajas. Jumalateenistus
14.09 Hageri kiriku 133. aastapäev. Jumalateenistus. Külalised eestpal-
vekogudusest Lääne-Nigulast. Jutlustas Lääne-Nigula koguduse õpetaja 
Kristo Hüdsi. Muusikalises osas mängis tromboonil  Ervin Aigro, orelil 
Mai Mänd
20.09 Palvemaja aastapäeva õhtune tund
21.09 Palvemaja aastapäev. Piiblitund palvemajas – Katrin-Helena Melder. 
Jumalateenistus kirikus. Jutlustas Järva-Jaani koguduse õpetaja, Järva 
praost, assessor, Katrin-Helena Melder. Muusikalises osas mängis trom-
boonil  Ervin Aigro, orelil Mai Mänd. 
Aastapäeva koosolek palvemajas. Sõnavõtud, tervitused. Laulis kammer-
koor Lambertus ja mängis koguduse pasunakoor
28.09 Jumalateenistus. Külalised Sääksmäe kogudusest. Jutlustas õp. 
emeritus Juha Valkama. Muusikalises osas teenis külaliste KoskiGospel-
Band. Peale jumalateenistust kohtumine  kogudusemajas
02.10 Professor Kalervo Kulmala meistrikursus Hageri koguduse pasuna-
koorile, kuidas panna vaskpuhkpillid kaunilt kõlama
04.10 Leerikursuse algus
05.10 Jumalateenistuse pidas õpetaja Erkki Juhandi.
Koguduse esinduse külaskäik eestpalvekogudusse Lääne-Nigulas, jutlustas 
õpetaja Jüri Vallsalu, mängis pasunakoor ja laulis kammerkoor Lambertus
12.10 Jumalateenistus. Lõikustänupüha. Pühapäevakooli algus
19.10 Vennastekoguduse kuulutustund, vastutaja perek. Kaljuste. Jumala-
teenistus. Laulis kammerkoor Lambertus, kes tähistas oma tegevuse 32. 
aastapäeva
26.10 Jumalateenistus. Muusikalises osas mängis Aasa Nurmsalu viiulil
02.11 Piiblitund kogudusemajas. Jumalateenistus. Mängis koguduse pasu-
nakoor, kes tähistas oma 78. aastapäeva
17.30 Hingedepäeva orelimuusikaga hardushetk kirikus. Organistid Riina 
Ots ja Jaana Kallas
09.11 Isadepäev. Jumalateenistus.
16.11 Vennastekoguduse kuulutustund, vastutaja perek. Raun. Jumalatee-
nistus. Muusikalises osas mängis tromboonil  Ervin Aigro, orelil Mai Mänd
23.11 Igavikupühapäev. Jumalateenistus. Orelimuusika, organist Mai 
Mänd
30.11 Esimene advent. Leeripäeva jumalateenistus. Laulis kammerkoor 
Lambertus
17.00 Advendiküünla süütamine Kohilas
07.12 Teine advent. Piiblitund kogudusemajas. Jumalateenistus. Oreli-
muusika, mängivad Kohila Kunstide Kooli oreliõpilased
14.12 Kolmas advent. 12.00 Jumalateenistus, armulaud. Laulab Hageri 
Rahvamaja Segakoor, juhatab Monica Blokk
16.00 Kammerkoori Lambertus advendikontsert “Imeline aeg”
17.00 Koguduse jõulupuu Hageri kogudusemajas
21.12 Vennastekoguduse tund kirikus. Jumalateenistus.
16.00 Männiste perebändi heategevuslik jõulukontsert. Sissepääsuks 
annetus kogudusemaja remondi toetuseks
24.12 Kl 16.00 Jõuluõhtu jumalateenistus. Laulab kammerkoor Lambertus. 
Mängib koguduse pasunakoor
Kl 18.00 Jõuluõhtu jumalateenistus. Muusikalises osas mängib Ervin 
Aigro tromboonil ja Mai Mänd orelil
25.12 Esimese jõulupüha perejumalateenistus
26.12 Kl 16.00 Jõulukontsert kirikus. Esinevad Birgit Sarrap ja Mihkel 
Mattisen. Kontsert on tasuline. Piletid on müügil Piletilevis ja vahetult 
enne kontserti ka kohapeal
28.12 Süütalastepäev. Jumalateenistus
31.12 Vana-aasta. Jumalateenistus
Märkus: Kui pole märgitud teisiti, siis toimusid jumalateenistused igal püha-
päeval, jutlustas õpetaja Jüri Vallsalu, orelil mängis organist Mai Mänd 
(haiguspuhkusel jaanuar-aprill).
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TEATED
EELK Kirikukogu otsusega on soovitav igaaastane
LIIKMEANNETUS 1% INIMESE SISSETULEKUST
NÄIDIS:

Kuu sissetulek:	 Liikmeannetus aastas:
500.-	 60.-
800.-	 96.-
1000.-	 120.-
1500.-	 180.-
2000.-	 240.-
3000.-	 360€

* Igaaastane liikmeannetus on koguduse liikme kohustus oma
koguduse ees.

* Liikmeannetust on võimalik tasuda ka osade kaupa
* Liikmeannetust on võimalik tasuda sularahas koguduse 

kantseleis või pangaülekandega koguduse pangaarvele.
Sularahaga tasumise puhul saab inimene sellekohase kviitungi.

* Koguduse pangaarved: EELK Hageri kogudus
EE311010802003930006 SEB

EE892200221013200537 SWEDBANK
EE987700771011007512 LHV

* Pangas on võimalik teha vastav leping, et pank ise kannab
liikmeannetuse kokkulepitud sagedusega kogudusele üle.

* Ülekandele tuleb märkida, kelle eest ja mis perioodi eest
liikmeannetus tehakse.

* Kõik annetused kogudusele on maksuvabad. 
* Maksuamet kannab tulumaksu osa järgmisel aastal kontole tagasi 
* Kogudus deklareerib tehtud annetused isikukoodi alusel

Koguduse juhatus tänab kõiki, kes on oma annetusega

kogudust toetanud.

LEERIKURSUSED

Kevadine leerikursus algab laupäeval, 21. märtsil 2026.

Leeritunnid on laupäeviti kell 10-12 Hageri kogudusemajas.
Leeripäev toimub kirikus nelipühal, 24. mail 2026,

algusega kell 12.00.

Leerikursusel osalemise soovist anda teada õpetajale
tel 56453660 või e-postiga hageri@eelk.ee

RAAMATUKOGU

Raamatukogu on avatud iga kuu
2. ja 4. pühapäeval

enne jumalateenistust kell 11:30-12:00.

Suveperioodil on raamatukogu suletud (juuni-september).
Täpsem info: https://hagri.blogspot.com

Jumalateenistused Hageris
pühapäeviti algusega kell 12.00

*

Iga kuu kolmandal pühapäeval 10.30 kuulutuse tund kirikus

*

Pühapäevakoolitunnid toimuvad Hageris
alates Lõikustänupühast Emadepäevani iga kuu teisel ja

neljandal pühapäeval algusega kell 12.00. kogudusemajas.
Info Louise Flensburg Lend tel: 59015577

Mikk Liblik tel: 53450486

Jumalateenistuse ajal saavad lapsed olla kiriku läänetiiva
rõdualuses lastetoas

*

Koguduse kammerkoor “Lambertus”
Sigrid Põld tel: 5214339

Merle Liblik tel: 5545727

Koguduse puhkpilliorkester
Joel Ots tel: 56622896

Muusikakollektiividesse oodatakse rõõmsalt kaasa lööma!

Infolehe “Hageri Kirik” koostajad ootavad ettepanekuid ja kaastööd järgmise lehenumbri valmistamiseks.
Samas tänavad kõiki, kes käesoleva numbri valmimisele kaasa aitasid.

Lehe koostasid: Aivi Sepp (hagerikirik.leht@gmail.com) ja Juhan Põld (juhan.pold@gmail.com)
Küljendus ja kujundus: Aivar Kaseste. Trükikoda:  

EELK Hageri Lambertuse kogudus
Registr. nr: 80209464

A/a EE311010802003930006  SEB
EE892200221013200537 SWE
EE987700771011007512 LHV

https://hageri.eelk.ee, hageri@eelk.ee

Koguduse kantselei:
Hageri kirikla,

Raplamaa 79701
Tel. 4836121 ja 56453660 (õpetaja)


